

## 28年,穿沙公路在浩瀚沙海筑起4.5万公里绿色防线 内蒙古解锁治沙致富双密码

本报记者 高慧

金秋时节,通辽市科左后旗阿古拉镇雅敏嘎查村民都扎拉嘎驾车行驶在阿古拉公路上,车上拉的是刚从旗里买回的饲料,路两侧由簇簇沙柳、秸秆网格锁住的沙丘从车窗外快速闪过,景致分外宜人。“我们是做畜牧业养殖的,这条穿沙公路的修成,不仅方便了我们日常出行,还节省了运输成本,一年下来,能多收入近10万元。”都扎拉嘎说。

“锁边、固沙、复绿”,目前科左后旗已修建穿沙公路约2600公里,实现沙地增绿、农牧民增收,而这只是内蒙古以路治沙的缩影。

早在28年前,作为全国治理荒漠化的主战场的内蒙古,就开始将修路与防沙治沙同步推进,解锁治沙致富双密码。

如今在内蒙古大地,已建成穿沙公路4.5万公里,打通约7000个建制

本报巴彦淖尔9月7日电 (记者 薄金凤 通讯员 王丽娜)9月6日,记者从巴彦淖尔市乌梁素海生态保护区获悉,通过系统实施山水林田湖草沙综合治理,乌梁素海流域生态环境持续向好,鸟类种群数量增至260种、总数约70万只。

在乌梁素海湿地,乌拉特国家级自然保护区管理局工作人员正观测疣鼻天鹅、翘鼻麻鸭等重点鸟类的栖息与繁殖情况,随着生态环境持续改善,许多野生鸟类迁徙而来。

“近年来,随着流域生态功能持续增强,疣鼻天鹅数量已从200只增至600余只,成为生态改善的标志性物种。”巴彦淖尔市乌拉特国家级自然保护区管理局工作人员杨道尔基介绍。

被誉为“黄河之肾”的乌梁素海,是北方重要生态屏障。而多年前,这片水域一度危机四伏,鸟类和鱼类大面积死亡,生态系统濒临崩溃。巴彦淖尔市乌拉特前旗村民曹建山回忆:“以前水体发黑,船行过处,翻起的淤泥散发恶臭。”

拯救“黄河之肾”迫在眉睫。关停排污企业、兴建污水处理厂、清理湖中淤泥……但效果并不持久。2018年起,国家对乌梁素海流域启动一体化保护修复,这里迎来系统性转折。

据悉,当地投资50.86亿元实施35项国家试点工程,涵盖沙漠锁边、灌区面源污染治理、工业废水处理等领域;

■下转第2版

### 内蒙古清洁能源点亮绿色发展之路

9月7日,乌兰察布市辉腾锡勒草原上风力发电机与大草原完美融合,成为一道靓丽的风景线。近年来,内蒙古借助“无限”的风光资源,成为领跑全国的新能源大区。上半年,全区新能源新增装机1028万千瓦,总装机超过1.45亿千瓦,全国第一,领先第二名近1400万千瓦。

## 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版出版发行

新华社北京9月7日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》英文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作

论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,

■下转第2版

## 习近平将出席金砖国家领导人线上峰会

新华社北京9月7日电 外交部发言人7日宣布:应巴西总统卢拉邀请,国家主席习近平将于9月8日在北京以视频方式出席金砖国家领导人线上峰会并发表重要讲话。

### 活力中国调研行

大兴安岭西南麓,一座十几米高的纪念碑,矗立在兴安盟阿尔山市林海街的南山上。这里是阿尔善广场,脚下是绵延到天边的林海,碑上刻着“百万亩人工林纪念碑”,碑文另一面写着:“边采边造林山清水秀,成林百万亩荫及子孙”。

9月,秋高气爽,许多当地居民在这座广场休闲。眺望绵延不绝的绿色,仰望高耸立的石碑,“林四代”安政新说:“内蒙古森工集团阿尔山林区四代林业人80载接力,铸就了这座‘生态银行’,作为‘林四代’,我有责任全力以赴守护好这片绿色。”

高高的纪念碑,亦是里程碑。如今阿尔山世界地质公园,内蒙古阿尔山国家森林公园都掩映于这片林海中,火山遗迹、温泉地貌、高山湖泊、无边绿海,将科学研究、生态旅游、科普教育等融为一体,将这片森林的故事讲给世界听。

“林一代”于俊涛:一手采伐木材支援国家建设,一手造林为了青山绿水永续利用

坐在纪念碑下,85岁的“林一代”于俊涛回想起当年造林时的场景依然很激动:“这片林子曾遭侵华日军掠夺性采伐,森林资源破坏很严重。从上世纪50年代起,阿尔山地区开始大面积人工造林。当时林业职工责任很大、工作任务很重。按照周恩来总理‘青山常在,永续利用’的指示,一手采伐木材支援国家建设,一手造林为了青山绿水永续利用。”

1946年,阿尔山林业局始建,这是在中国共产党领导下建立的第一个森工企业。一批批开发建设者们从祖国的四面八方涌来,开山伐木、修路造桥,为国家经济建设提供了大批优质木材。

“20世纪50年代,在阿尔山,上至花甲老人,下至在校学生,大家都参与到造林的队伍中,这也成为一代人的集体记忆。背着树苗和水桶,挥舞着锹镐,一同向荒山荒地进军的场景转眼就是几十年。”于俊涛娓娓道来,“我是从大连来支边的,参与造林几十年,我们会仔细研究一亩地种多少棵树最科学,成活率要达到95%以上。造好林,交给国家,这是国有林区重要的使命。这片林子也成为‘三北’防护林的重要组成部分。我们还要防治病虫害,还要防火扑火,我自己就参加了18次扑火。”

于俊涛曾任阿尔山林业局伊尔施林场场长,1991年他被授予全国绿化造林劳动模范称号。他说:“每年一、四季度冷的时候,零下几十度,地冻上了,木头能下山了,林业职工的主要工作就是伐木。那时候条件艰苦,吃的是馒头就土豆咸菜,渴了就把雪吃。别看冬天温度低,因为伐木是体力活,工人们干活会出汗,吃雪也不觉得冷;二、三季度天气暖和,土地泥泞,木头不好下山了,林业职工的主要工作就变成采种、育苗、造林、管护。那时候的任务是‘多出材、出好材’,支援国家建设。随着生态意识的觉醒,我们开始探索‘边采边造’的新模式,在采伐迹地上栽种新苗,为后续生态修复埋下希望的种子。”于俊涛笑着说:“踏遍青山人已老,留下绿林为子孙,这一片山林是我们老一辈给后人留下的最宝贵的财富。”

1992年,阿尔山人工造林保存面积达到百万亩。1993年,内蒙古自治区政府为阿尔山林业局竖起了一座纪念碑——“百万亩人工林纪念碑”。这座纪念碑,见证了阿尔山几代人用心血与汗水铸就的伟业。

■下转第4版

### 四代林业人八十载接力建成“生态银行”

兴安岭上的绿色长征

本报记者 李霞 张慧玲 方圆

## 前8个月内蒙古经营主体同比增长5.07%

本报9月7日讯 (记者 李国萍)9月5日,记者从自治区市场监管局获悉,截至8月底,内蒙古经营主体达到299.02万户,同比增长5.07%。

其中,小微企业69.64万户、同比增长7.54%,个体工商户217.45万户、同比增长4.23%。这些亮眼成绩的取得,源于我区持续深入贯彻落实《内蒙古自治区小微企业个体工商户三年成长计划(2023—2025年)》,通过便捷服务、降低成本、精准帮扶等一系列举措,助力小微企业个体工商户量质齐升。

近年来,内蒙古聚焦便捷服务,不断优化营商环境;围绕减负赋能,持续降低经营成本;立足提升质量,总结出更加务实的帮扶举措。主要表现为,在便捷准入准营上,纵深推进“证照分离”“个转企”等多项改革。在优化信用修复上,持续落实行政处罚决定书与信用修复告知书“两书同送”工作机制,支持经营主体通过网上申办进行信用修复。1—8月,全区累计完成“个转企”4031户,其中今年1—8月转企户数为1572户。

万户,“高效办成一件事”累计办理业务69.98万笔,全区市场监管部门办理信用修复5.37万户,网办率达89.9%。

降低减负方面,在国家实行各类财税减负政策的基础上,市场监管部门再次实行检验检测费用部分减免,1—8月,全区减免计量、产品质量检验检测、纤维质量检验检测等各类检验检测费用5154.86万元。开展的“个体蒙信贷”信用融资活动,帮助2.23万余户个体工商户完成授信,贷款总额度达到77.14亿元。

与此同时,内蒙古一方面深入落实个体工商户分型分类精准帮扶工作,建立分型分类培育库,对2024年度已评定的“名特优新”个体工商户开展风采巡展、直播培训等宣传举措,进一步扩大知名度和影响力。另一方面有序开展“个转企”培育行动。截至8月底,在库培育个体工商户3013户,全区累计完成“个转企”4031户,其中今年1—8月转企户数为1572户。

## 2025年内蒙古防治草原虫害2860.5万亩

本报9月7日讯 (记者 张慧玲)记者从内蒙古自治区林业和草原局获悉,为减少生物灾害造成的损失,保护草原生态环境,4月下旬以来,自治区各级林草有害生物防治机构扎实推进草原虫害防治工作,目前,2025年度内蒙古草原虫害防治工作全面启动,防治草原虫害2860.5万亩。

草原害虫可直接造成草原生态环境的破坏、传播草原牧草病害,具有种类多、分布广、繁殖快、数量大的特点。据悉,草原虫害发生以来,内蒙古各级林草有害生物防治机构打响草原“保卫战”:针对2025年春夏季气候异常,草原害虫危害种类多、发生期不一致等特点,各级防治机构成立以主要领导负责的防治工作领导小组,制定防治方案,明确责任分工,确保“人员、资金、技术、药械”四到位;依托自治区一盟市一旗县一草原网格员四级草原有害生物监测预警网络体系,充分发挥草原网格员和牧民前哨作用,运用人工调查和固定监测相结合的监测手段,实时掌握草原虫害发生动态,及时发布预警信息,为科学防控提供了第一手资料;各地抢抓防治窗口期,做好物资储备、机械检修及人员培训等防前工作,积极推广使用微生物制剂、植物源农药、牧草治虫等生物防治措施,完成绿色防控2780万亩、绿色防控比例97%,同时强化安全生产,避免人畜中毒。

### 内蒙古成功选育3个多抗优质牧草新品种

本报9月7日讯 (记者 白莲)

记者从自治区科技厅获悉,自治区科技重大专项“生产生态兼用型多抗优质牧草新品种选育”项目日前完成验收并取得重大突破,成功审定登记“蒙农1号加拿大披碱草”“晋北偏穗鹅观草”

“哈素海野大麦”等3个多抗优质牧草新品种,为弃耕地、盐碱地、荒山荒坡等闲置土地盘活利用及草畜产业粗饲料缺口填补提供关键解决方案,实现生态与经济效益双赢。

“生产生态兼用型多抗优质牧草

新品种选育”项目由蒙草生态环境(集团)股份有限公司联合内蒙古农业大学、中国农业科学院草原研究所等3家单位共同实施。项目总投资925万元,其中自治区科技专项资金425万元,单位自筹500万元。

■下转第2版

### 破解恶劣土地条件下牧草生产困境

本报9月7日讯 (记者 白莲)

记者从自治区科技厅获悉,自治区科技重大专项“生产生态兼用型多抗优质牧草新品种选育”项目日前完成验

收并取得重大突破,成功审定登记“蒙农1号加拿大披碱草”“晋北偏穗鹅观草”

“哈素海野大麦”等3个多抗优质

牧草新品种,为弃耕地、盐碱地、荒山荒坡等闲置土地盘活利用及草畜产业粗饲料缺口填补提供关键解决方案,实

现生态与经济效益双赢。

“生产生态兼用型多抗优质牧草

新品种选育”项目由蒙草生态环境(集团)股份有限公司联合内蒙古农业大学、中国农业科学院草原研究所等3家

单位共同实施。项目总投资925万元,其中自治区科技专项资金425万元,单位自筹500万元。

■下转第2版

### 游牧长歌绕古城

本报记者 周秀芳 韩继旺 及庆玲

吉林丹汗的都城遗址,再到延续至今

的草原游牧传统,层层叠压的文化宝

藏见证着各民族交往交流的深

厚印记。

夏日草原的季风裹着青草的甜香,从无垠的绿海深处呼啸而来,拂过三龙洞旧石器遗址,掠过宝山辽壁画墓群,萦绕在查干浩特古城的残垣断壁间,最终消逝在牧民迁徙的尘烟里。

这里重峦叠嶂的群山、川流不息的河流、辽阔绵亘的草原孕育了多姿多彩的历史文化遗存。

从五万年前远古人类打制的石器,到辽代墓葬中绚丽的壁画,到蒙

古历史故事情节。

刊载于1998年第1期《文物》的

《内蒙古赤峰宝山辽壁画墓发掘简报》,着重介绍了2号墓石房内南北壁带有榜题的两幅壁画——“杨贵妃教鹦鹉图”与“苏若兰织锦迥回图”,认为它们的艺术蓝本直接源于唐代绘画艺术风格。

壁画中垂柳、竹林、芭蕉、棕榈等

亚热带植物都画得很逼真,极有可能

为中原画师所作。这些典型中原文

化多元的壁画重见天日。这些壁画

既有浓郁的南方园林特色,又有经典

的历史故事。

以艺载史、以文传情。诗词、题记

与壁画相互印证,共同展现出契丹人

日常生活生动图景,让宝山辽墓成

为当之无愧的辽早期绘画艺术宝库。

著名学者、东亚艺术研究中心主

任巫鸿在其所编《宝山辽墓》一书中

认为:“宝山辽墓不但改变了以往对

辽代初期艺术水平和风格的理解,而

且也为我们思考10世纪东亚地区的

文化交流和艺术发展提供了极其重

要的形象资料。”

■下转第4版